八年级生物期中测试卷
一、选择题（每小题2分，共50分）
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（温馨提示：请同学们把答案填到表格内）
1.下列各种动物中，都属于鱼类的是

  A.鲫鱼、娃娃鱼       B.鲤鱼、海马      C.鲤鱼、章鱼      D.章鱼、鲸鱼

2.下列哪项与鲫鱼的水中生活无关

   A.身体呈现梭形　　              B.身体上长有鳍　　

   C.身体分为头部、躯干部、尾部　　D.用鳃呼吸

若将蚯蚓放在干燥的沙土里面，蚯蚓将会

  A.  增加土壤的肥力         B.很快死亡   

  C.钻到沙土的深层生活       D.在沙土的表面生活的很好

 4.健康的瞪羚能灵活地感知到猎豹的到来，并及时逃避。瞪羚与此相适应的结构包括

   A.大脑发达        B.四肢发达      C.神经遍布全身      D.以上都是

青蛙在冬天要进行冬眠的主要原因是

     A.冬天缺少食物       B.为了逃避天敌     

     C.体温不恒定         D.无法进行正常的呼吸

恒温动物比变温动物更具有生存优势的原因是

   A.恒温动物需要的食物少                B.恒温动物耗氧量少

   C.恒温动物需要的生存空间少            D.恒温动物更适应环境温度的变化

7．利于爬行动物保持水分的结构是

A．角质的鳞片或甲      B．毛          C．外骨骼       D．羽毛

8. 哺乳动物的生殖方式是胎生，对动物的意义是

   A.降低出生个体的数目         B.提高后代的成活率

   C.增加后代个体的数目         D.使后代个体的体质增强

 9. 虎、狼、猫都有犬齿，其功能是

   A.磨碎食物       B.撕裂食物      C.切断食物      D.咬烂食物

10.下列说法不正确的是

 A. 足够的食物、水分和隐蔽地是陆地上生活的动物基本的环境条件　　

 B．只要人类不直接捕杀大熊猫，大熊猫就不会灭绝

 C．人类活动使一些动物的栖息地遭到了严重破坏　　

 D．保护生物的栖息地十分重要

11.鸟类排便频繁原因是

 A.直肠短，不贮存粪便　         B.小肠短，不贮存粪便　

 C.消化不完全　                 D.小肠、直肠都很发达，消化快

12下列哪项不是节肢动物的共同特点

A.身体分为头、胸、腹三部分     B.体表有外骨骼

C.有三对足，两对翅             D.足和触角分节

 13. 在完成屈肘动作时所需要的动力主要来自

     A.肱二头肌的收缩     B.肱三头肌的收缩     

     C.肱二头肌的舒张     D.肱三头肌的舒张

 14. 将动物行为分为先天性行为和学习行为的主要依据是

      A.行为发生的时间     B.行为获得的途径     

      C.行为发生的现象     D.行为发生的规律

 15.动物先天性行为的控制因素是

 A.环境因素　　B.后天“学习”所得　　C.遗传物质　D.亲代训练

16. 对动物“尝试与错误”的行为叙述不正确的是

    A.“尝试与错误”是常见的动物学习行为   

    B.“尝试与错误”是动物的后天性行为

    C.“尝试与错误”是动物的先天性行为     

    D.动物越高等，“尝试与错误”的次数就越少

17.下列动物中能帮助植物传播花粉的是

   A.蜜蜂           B.蝗虫          C.老鼠          D.蚜虫

 18.下列不属于仿生的是

   A.雷达的研制       B.飞机的制造      C.荧光灯的制作     D.孔雀舞

 19.在生态系统中，太阳光的光能要参与生物圈中的能量流动，首先需要通过

   A.生产者       B.消费者         C.分解者       D.非生物成分

 20.下列哪项是动物在人们生活中的作用

   A.可以食用     B.可以用来观赏    C.可以制成药材     D.以上都是

 21.动物通过呼吸作用将体内的一部分有机物分解成无机物，这体现了动物在自然界中的哪项作用

 A.维持生态平衡                    B.促进生态系统中的物质循环

 C.帮助植物传粉                    D.帮助植物传播种子

 22.被誉为“微生物之父”的是

 A．巴斯德　   B．列文·虎克　　 C．爱因斯坦　　 D．孟德尔

 23.假设小明手上此刻有200个细菌，细菌的繁殖速度按每30分繁殖一代计算，在没有洗手的情况下，4小时后他的手上的细菌数目是

   A．51200         B．1600          C．3200         　D．25600

 24.下列生物中既具有成形的细胞核又具有细胞壁的是

 A.病毒　　 B.细菌　　 C.真菌　　 D.动物

 25.在实验室培养细菌真菌的一般步骤是

  A. 配置培养基、高温灭菌、培养

  B.配置培养基、高温灭菌、接种、培养

  C.配置培养基、接种、高温灭菌、培养

  D.配置培养基、接种、培养、高温灭菌、

二、非选择题（每空1分，共50分）
1．根据所学知识回答：
（1）鱼所以能在水中生活，最重要的两个因素是：一是能在水中        ，二是能靠     

     来获取食物和逃避敌害。
（2）与家兔相比，蚯蚓不能快速运动的原因是只有肌肉没有           。
（3）在观察蚯蚓的实验中，要保持蚯蚓体表的湿润，其原因是                  。
（4）青蛙是两栖动物，其幼体生活在水中用     呼吸；成体水陆两栖生活，用        呼吸，同时用皮肤辅助呼吸。
2.对于陆地上生活的动物来说，足够的________、_______和__________是基本的环境条件。3.家鸽的身体呈         型，飞行时可减少             。骨骼        ，长骨内充满        ，可以减轻体重，有利于飞行。

4.下图中是我们学过的五种动物，请回答有关问题[image: image1.jpg]b=t Xod





（1）A是一种农业害虫，它的体表有         ，可以起保护和支持作用，并能防止             ；
（2）B生活在水中，它的呼吸器官是     ，它的胸鳍和腹鳍的功能是             ，控制前进方向的是       ，前进的动力来自              。
（3）上述类群中属于无脊椎动物的是      ；属于恒温动物的有         。（填字母）
（4）D是一种珍稀动物，其有一种独特的呼吸方式与其体内结构——        有关。
（5）E的毛有      作用；其牙齿有        和        之分，与其食性相适应，E与D相比，在生殖发育方面的特点是                。
5.哺乳动物的运动系统由起杠杆作用的           、和起支点作用的            和起动

力作用的              组成。

6. 根据下图回答：
（1）图中①是         ，④是        。
（2）图中⑤是       。它的作用是减少运动时①和④接触面的        。
（3）图中③是       ，内有少量的滑液，起着          作用。
（4）如果因为用力  过猛或不慎摔倒，有可能造成脱臼。脱臼是指关节头从
        里面滑落出来。
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7.上右图是细菌结构示意图，请据图回答问题。
    (1)细菌的基因存在于字母        所指的结构中。 
   （2）这种细菌会运动是根据图中字母         所代表的结构作出推断的。

    (3)当字母         所指的结构增厚时，细菌能够形成休眠体         ，以抵抗不良环境。

   （4）与植物细胞相比，细菌细胞内没有           ，大多数细菌只能利用现成的         生活，它们是生态系统中的         者。

   （5）与动物细胞的主要区别：细菌细胞有       集中的区域，却没有成形的         。
8.夏天脏衣服易发霉，食物易变质，原因是它们具备细菌、真菌生活必须的条件：一定_________、____________、_____________。

9.我们在学习和生活中，手会沾染上许多细菌。

假设：常洗手可以减少手指沾染的细菌数目，不洗手时手指会沾染有较多的细菌，影响身体健康。甲、乙两同学利用盛有灭菌肉汁蛋白胨固体平面培养基的培养装置，分别进行了细菌培养实验。如图所示：
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 你认为_______同学设计合理，理由是_____________________________。
